IST 417 Lineer Modeller — 7. Hafta
Karesel Formlarin Ortalama ve Varyansi
Teorem: y’Ay karesel formunun beklenen degeri
E(y'Ay) = tr(AX) + w'Ap
olarak verilir. Burada,
y: rastgele vektor
A sabitlerden olusan simetrik bir matris
tir.

Ornek: i, Yo, ... ,Vn rastgele drneklemi i¢in E(y;)=p ve Var(y;)=c® olarak verilsin.

Buradan,

E(y)=uj ve Cov(y)=c?l =X dir. Buna gore,

=)=y (1 - % Ji ) y karesel formunun beklenen degerini bulunuz.
1 1
E(y'Ay) = tr(A2) + WAp =tr ((1 — ;]) 2) + (1 - Z]) n
2 1 2(:1: NV ERIAY]
=0 “‘(I—gl)ﬂt G =J'GIN

=02(n—%)+,uz(n—%n2)=02(n—1)+0=02(n—1)

E(s?) = E <Z?=1(J’i - 3_’)2> _ E(y'Ay) _ (n - 1)o? — g2
n—1 n—1 n—1

Ornek: (X1y1). ... . (xnyn), EG)=hx, Ey)=hy, Var(x)=c, , Var(y)=0,> ve Cov(x,y)=0xy

olan kitleden iki degigkenli rastgele 6rneklem olsun.
Oxy = E[(x — yx)(y — ,uy)] — kitle kovaryansi

_ 3G —D0i—)

n—1

Sxy — Orneklem kovaryansi

olmak lizere s, nin beklenen degerini bulunuz.

-Gy xa

N n—1 Tn-—1

Sxy



olarak yazilabilir.
—[Y];
V= [x] Ise

SO HE [‘,iﬂ - ‘;jj?

o
Cov(V)—Cov[y 5, Zxx] Lf xyl
wyl

Burada, A =1 — (%)]

S T PR (G PN (R
= oyt [(1= )|+ ety (175~ 7213
= 0uy (m =)+ sty (7 11
= 0y (N — 1) + Uelty, (n - %n n) = oypy(n —1)

E(sy) = 2(x; _nf_)(fi —¥ _ nyn(ri —1 1) “ o,

Merkezi Olmayan XZ Dagilim

Merkezi xz Dagilhm: z,, z,, ... , Z, ~ N(0,1) dagilimindan rastgele bir 6rneklem, bir

baska deyisle,

H [1 0]
E(z) = |. ve V(z)=|: =~ i| = z~N,(0,I)ise
: 0 - 1

22~ 220 (=12, ..., n) Ve ¥ 22 ~ 5% dir.

Merkezi Olmayan y°> Dagihmi: y;, Vo, ... , Vo ~ N(u;,1) dagilimidan rastgele bir
orneklem, bir bagka deyisle,

Zl 1 0
E@) =" v@=|: = y~N,(u ) ise
0 - 1
U

V =Y y? = y'y dagilimi merkezi 5 degildir. Ancak



U=%0:—u)? =@ =)'y —w)~xfy dir, ginkii (y; — u;)~N(0,1) dir.
V= Z yi =y'y~xt.» (merkeziolmayan ki — kare) ve

A= %Z ui = %u’u merkezi olmama (noncentrality) parametresidir.
Not:

EQi—u)?) =XE(yi—u)?*=%1=n

EQy)=XEQ) =X +ud) =XA+uf) =n+Xpul =n+22
Teorem: vy, vy, ooy Vg ~ xz(ni,ll-) ve v;ler bagimsiz olmak tizere,

% Ui“')((zz 3 4y dir.

Merkezi Olmayan F Dagilimi

Merkezi F Dagilim:
= U 2 2 g .
W= V_/qNF(P' q), burada U~x,) ve V~x¢,) dir. U ve V bagimsizdir.

Merkezi Olmayan F Dagilimi:
_ U/ 2 2 A 5
z=1y. ~F(p,q,4), burada U~x(, 1) V& V~x(g dir. U ve V bagimsizdir.
Merkezi Olmayan t Dagilimi
Merkezi t Dagilim:

t=—2_ ~t(py, burada Z~N(0,1) ve U~)((2p) dir. Z ve U bagimsizdir.

/U /p
Merkezi Olmayan t Dagilimi:

t=— ~t(p,u), DUrada Y ~N(y, 1) ve U~)((2p) dir. Y ve U bagimsizdir.

/U /p
Karesel Formlarin Dagilimi
y~No(u, D) = (v =)'y — 1) ~xloy

y~Ny (1, 2) = (v =)' 27 (v — wW~xty = (0 —w)' 72572 (y — )
=[Z7V2(y - w]'[E7 2 (y — )]

Teorem: y~N,(u,2)



A: ranki r olan sabitlerden olusan simetrik matris

A= %u’Au :merkezi olmama parametresi

y'Ay~x¢.» © AZ idempotent

Not: y~N,(0,I) = y'Ay~ )((Zr) & A ranki r olan idempotent matristir.

Not: y~N,(u, a?l) > yg# ~ )((Zr wagy & A ranki r olan idempotent matristir.
"202

. _ 2 )2
Ornek: y~N,, (ij, a21) ise L2 = Z(y; Y)

> >—— nin dagilimin1 bulunuz.
o

Z(yi -ni=y [1 - (%)]]y

1

rank [I — (;)]] =tr [1 — (%)]] =n —1 (idempotent)

A W'l Slw w2 (i-1im) w2 (=)

T 202 202 202 202

1 = (L
=y2 (nz—aﬁz.n.n)zo . y [1 O_(Zn)]]y~)((2n_1)




